

# 温州：“一号工程”进行时

## 瓯海：藤蔓伸出去，把“天下货”带回温州

王艳琼 夏郑兰

随着菲律宾起飞的737-400机型全货机航班缓缓降落温州机场，一批满载东南亚龙虾、青蟹、白带鱼等物资的货箱顺利卸下，完成清关分销后，马不停蹄地被运往各地生鲜批发市场。不久这些进口海鲜便会出现在温州人的餐桌上。

这是温州全球商品贸易港的进口业务之一。借助华侨境外直采优势，近日，全球商品贸易港新落地进口生鲜交易体验中心，温州人开始在全球市场抢“鲜”。

开拓此项进口生鲜业务的温州泰创国际贸易有限公司，入驻全球商品贸易港已经3年，该企业负责人杨雪是一名温籍西班牙侨。“回国前，我在欧洲从事海外仓贸易。入驻园区后，开设了瑞士馆、西班牙馆等欧美卖场，主营海外轻奢产品等。过去我们走遍天下，现在想把‘天下货’带回温州。”杨雪介绍，得益于瓯海进出口政策支持力度，企业去年起谋划开拓货机航线，抢占浙南地区进口生鲜市场。

泰国的大龙虾、日本的金枪鱼……泰创公司展示采购的进口生鲜，在大洋彼岸刚被打捞上，就被分装搭

上飞往温州的全货机航班。瓯海区商务局相关负责人介绍，为了全力支持进出口业务发展，瓯海区政府联合温州市商务局，持续对接温州机场、温州海关等单位，协商开通国际货运航线，包括制定国际货机业务保障流程等，开通24小时通关服务，充实一线监管力量，确保货物及时验放。

目前，温州—日本大阪、温州—韩国首尔、温州—菲律宾马尼拉3条全货机航线全线开通，温州至越南胡志明、俄罗斯海参崴等货机航线还在对接中。“这样我们就能避免航班转运导致的进口生鲜口感不好等问题，基本实现当天捕捞、当天到达。”杨雪说，全球航线互通直接促进侨商业务，公司也将尝试把更多的温州货出口海外。

温州有海外华侨约70万人。温州全球商品贸易港所在的瓯海区，有超10万华侨在法国、意大利等，主要从事进出口贸易。实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，瓯海区借助在外温州人资源，依托国家进口贸易促进创新示范区等重大平台建设，扩大以全球商

品贸易港为核心的区域进口产业格局，提供政策奖补和融资支持，专班化开展服务，持续招引华侨企业。

目前，60多名华侨在全球商品贸易港开展进出口业务，开设7个国家特色产品馆。今年以来，瓯海区已完成进出口额145.2亿元，同比增长39.3%。

把“地瓜”藤蔓伸出去，拓展内外市场，培育适合企业生长的“土壤”。4月，瓯海区组织约20家进口企业参加海南消博会、广交会等头部展会，拿下意向订单超8000万元，促进温州进口业务覆盖至江西、福建、广东、海南等地区。瓯海出台展会拓市场支持政策，今年截至目前补贴参展费用支出约1200万元，惠及260多家进出口企业。

瓯海区商务局相关负责人介绍，助企拓市场稳外贸，有助于融入国内国际双循环，形成全方位、多层次、宽领域的开放型经济新格局，目前全球商品贸易港还在打造酒类、生鲜、轻奢品以及生产资料四大进口交易中心，努力营造“地瓜经济”最优生态。

## 龙湾：打造最优法治化营商环境

虞珍妮 张银燕

龙湾区人民检察院强化能动履职，优化检察产品供给，助力打造最优法治化营商环境。

做实涉案企业合规，当好企业“护航者”。该院加强侦、诉、审环节涉案企业合规工作探索，同法院、公安成立协同推进合规工作办公室，推进全流程企业刑事合规。建立企业刑事行政合规协作机制，同司法局设立合规协作中心，促进检察机关主导的刑事合规和执法部门主导的行政合规融合贯通，为企业提供事前预防、事中整改和事后监督的一站式全周期企业合规服务。落实检察机关对涉企合规案件的主导责任，及时组建第三方考察机构监督引导企业进行合规整改。如在办理某机械有限公司虚开增值税专用发票案过程中，对该企业启动企业合规整改，综合第三方监督组织评估考察意见、公开听证会各听

证意见，依法作出不起诉决定，并向相关行政部门发送检察意见书和企业合规考察报告，建议对该企业减轻行政处罚。

惩治民企内部贪腐，筑牢企业“防火墙”。加强民企内部贪腐案件办理，依法严厉打击企业内部人员职务侵占、挪用资金、商业贿赂等妨害企业管理秩序犯罪，助推清廉企业建设。深入民企开展走访调研活动，建立民营企业企业家直接约见检察长制度，面对面了解民营企业诉求，帮助解决企业内部贪腐问题。如在走访某集团时，负责人反映公司员工可能存在非法收受商业贿赂的情况，通过分析研判，提前介入督促公安机关对该集团员工商业贿赂系列案立案侦查。对履职办案中常见的因企业内部机制不全容易产生内部贪腐问题，通过制发检察建议、发布法律风险提示、

送法人企活动等方式，引导企业完善治理结构，提高风险防范化解能力。

化解劳资纠纷问题，解决企业“烦心事”。坚持和发展新时代“枫桥经验”，依托支持起诉工作站，探索运用涉企矛盾纠纷化解机制，推动涉企案件和解工作，在依法自愿前提下促成当事人和解，实现劳动者合法权益与企业合法权益双向保护。如办理的一起支持农民工与某公司追索劳动报酬案，在对民工进行支持起诉立案的同时，多次与公司负责人沟通联系、释法说理，促成双方以分期支付方式调解结案，既维护了民工权益，也为企业提供缓冲期，避免陷入困境。聚焦劳动者“碰瓷”索要工伤赔偿问题，以社会治理中心劳动仲裁、调解数据为基础，研发数字监督模型开展专项监督，惩治预防企业用工领域“碰瓷”行为。

## 平阳：探寻跨境电商新蓝海

汪子芳 林应浩

近日，在平阳县“麒麟阁”的直播间里，一场TikTok“跨境直播”正在火热开展。主播王爱霞面对摄像头，手里拿着平阳产的男士皮带，用一口流利的英语介绍皮带的性能。

在王爱霞背后，柜台上的商品琳琅满目。在镜头看不到的地方，负责导播和运营的工作人员正盯着手机和电脑后台分析直播数据。该场直播累计观看人数超5万人，新增粉丝近2000人。

宠物用品、皮革制品、按摩器具是平阳的特色产业。近年来，平阳县成立跨境电商创业孵化中心，打造跨境电商孵化园“麒麟阁”，通过一站式跨境电商平台助力当地特色产业开拓海外市场。

“跨境电商除了要解决销售和支付问题，还需要在线客服、跨境

售后、小语种翻译、退换货服务等综合服务。”平阳县商务局电子商务科科长杨群哨介绍，当地以“麒麟阁”为载体，整合国内外优质跨境电商服务资源，构建平阳跨境电商服务体系，为跨境电商企业提供代办、物流、通关、跨境结汇等服务。

在传统亚马逊、eBay等电商站内流量饱和的当下，TikTok平台凭借自身在海外的庞大用户群和热度，让人驻企业可以用较低的成本获得较大的流量和关注。如今，在TikTok平台的助力下，当地的宠物用品、服饰皮件等产品销售火爆。

“我们一个15秒的宠物用品使用小视频收获了3000万点击量，这么大的流量也意味着潜在购买力。”温州卓阳进出口有限公司负责人介绍，在平阳县商务局与

“麒麟阁”的指导下，一年多的时间里，企业的TikTok账号发布的多条视频播放量累计突破千万，现有粉丝已超14万。

帮助企业进驻TikTok流量洼地，为跨境电商企业提供全方位支持，平阳针对不同电商平台开展为期1至3个月的系统性孵化培训班。截至目前，当地已孵化236家外贸企业，其中已有32家企业成功利用TikTok平台让产品销量暴增。

抢占电商市场，人才是关键。为了培养跨境电商主播队伍，平阳与温州商学院、温州职业技术学院开展合作，通过联合开班、委托培养等方式，做强电商人才队伍。2022年，平阳企业在海外建立的康梅克仓成功入选省级公共海外仓，也为平阳外贸企业出海提供了便利。

## 瑞安：优化营商环境提升招商质效

叶婷 黄君君 尤建明

近日，走进华峰年产60万吨高性能降解新材料项目施工现场，挖掘机械轰鸣、运输车来回穿梭。作为瑞安首个百亿级单体制造业项目，其背后有当地招商变革的故事。

为改变以往“片面追求招商引资，成效不明显”的问题，瑞安依托巡视巡察从源头找症结，通过科学谋划主导产业、综合研判政策措施、精准分析招商信息、全面评估投资项目，有效解决实际问题，推动招引项目量质齐升。

围绕打造“四大主导+五大战略”产业体系，瑞安强化顶层设计，优化重大产业项目布局，绘制汽车产业链、高端机械、新材料3张招商图谱，全力打好专班招商、链主招商、驻点招商、基金招商等组合拳，

健全项目信息初评、准入联评、落地盲评等机制，全面推进精准招商、有效落地。

“不同于传统招商的广种薄收，基金招商立足本土产业，实现链式招商，更精准、更有效。”瑞安市委有关负责人表示。目前，瑞安与中金资本等国内头部基金合作，成立政府参股子基金7支，总规模达83亿元。自去年以来，当地组团招商70多次，5支异地招商队分别走访北京、上海、深圳等地的32个园区，对接项目144个，并深化落地项目与华润、华峰等链主型企业合作。

从项目招引到投产运营，瑞安积极打造全周期服务、全要素保障体系。充分利用低效利用土地、闲

置厂房等“沉睡”资源，推行零供地招商，实现“腾笼换鸟”。同时，上线“云招商”平台，建立信息直报、后台研判、定向派单、专班跟进、跟踪问效等运行机制。目前，接入平台的23个乡镇（街道）和13个部门，累计入库项目590条，可智能落实激励奖补政策。

全面优化营商环境，瑞安主动融入巡视巡察上下联动格局，将市投资促进服务中心作为巡察单位，进一步增强拼抢意识，改进招商方法。2022年以来，瑞安市招引亿元产业项目51个、“500强”高质量项目6个、总部项目20个，落地开工两大百亿级单体制造业项目。在今年初召开的2023瑞商大会上，瑞安现场签下了8个优质项目。

